

体育社会组织党建工作研究

李雪

(郑州大学体育学院 河南 郑州 450044)

摘要：体育社会组织是实现“体育强国”战略的重要力量之一。基于对河南省体育社会组织党建的全方位调研，了解其组织建设、活动开展、制度建设等情况，发现制约其发展的主要原存在于政治引领作用发挥不充分、对党建工作重要性认识不足、党组织生活规范化程度不高等方面，进而指出应通过线上线下多渠道宣传、开展党建工作观摩、举办负责人培训班等多方面合力，提高其党建工作水平。

新时代是党的十九大对中国特色社会主义发展历史方位的最新定位，从“新”字可以看出，当前我国进入了一个全新的发展阶段。河南省体育社会组织在产业转型过程中发展较快，但其党建工作却没有相应地提速。河南省体育社会组织党建工作存在着不充分、不平衡问题，对此矛盾的解决已经成为当前河南省体育社会组织党建工作的重中之重。

一、河南省体育社会组织党建工作现状

为更好地了解河南省体育社会组织党建工作现状，笔者对河南省体育社会组织进行了深入走访调研，并设计了网上调查问卷，向体育社会组织内党员发放，共收回问卷 95 份。根据调研，主要了解了以下几个方面的情況。

(一) 组织建设情况

截止至 2022 年 3 月，在河南省体育局注册的体育社会组织有 51 个，成立了党支部的组织有 9 个。所有体育社会组织共有专职工作人员 97 人，其中党员 41 人。超过九成受访者认为在体育社会组织内设置党支部非常有必要。超过 79% 的成立了党组织的体育社会组织内有 3 名以上党务工作人员。设置党建工作专职人员的党组织比例占到了 58%，有近一半的党支部的党务工作人员是兼职做党务工作，有超一半的受访者表示参加过党务工作培训。有 50% 的党组织做到了每月收缴党费。在近一年内，所有体育社会组织的党组织都没有发展新党员。

(二) 活动开展情况

体育社会组织党支部都能按照党建工作要求开展活动，定期活动较不定期活动更多。活动的主要形式是党员大会、主题党日活动、集体学习、外出参观考察等。有 50% 受访者认为开展活动的创新性不够，认为党组织活动枯燥的受访者占比较大。

(三) 制度建设情况

根据实地调查，发现体育社会组织的制度化建设并不完善。受访者认为，所属支部在党建工作责任制、党员永葆先进性长效机制、党员和党组织创先争优制度、群众工作机制均需建立健全。66.67% 的受访者认为需要对社会组织党务工作人员进行定期考核，79.17% 的受访者认为需要设立社会组织党务工作人员激励机制。

二、制约体育社会组织党建工作发展的原因分析

(一) 政治引领作用发挥不充分

一是对党建工作的重视不足。体育社会组织出现了重业务、轻党建的现象，对党建工作责任制落实不到位，对党建工作抓得不紧、不实，一些具体措施落实不到位，对党员干部的教育、监督、管理流于形式，领导班子软弱涣散，没有形成抓党建、重党建的风气。尤其是一些非公企业和社会团体，党组织工作脱离行政工作，党组织形同虚设，基本上没有独立的党组织活动，而是以干部职工活动、行政行为等取代支部活动。

二是党组织领导方式不能完全适应发展需要。随着体育事业进程加快和思想观念、价值取向日趋多元化，传统的领导管理模式已越来越不适应新形势和新任务的需要，随着党员的流动性逐渐提高，出现了流动党员管理难、教育难、发展党员难、组织学习难、后备干部培养难等问题，对新形势下体育社会组织党组织如何做好党建工作提出了严峻的挑战。

(二) 对党建工作重要性认识不足

一方面，一些业务主管部门对所管理的社会组织开展党建工作的重视程度不够，调研较少，出现了抓而不实的现象。虽然选派了党建工作指导员，但相应的配套机制却不够充

分,在完成本职工作的前提下,党建工作指导员对承担体育社会组织党建指导工作没有太大的热情。另一方面,一些体育社会组织没有看到党建给体育社会组织带来的长远发展,只片面看到党建工作会增加经费投入、人力资源和时间消耗,因此即便成立有党组织,但党务工作者仍然把主要精力放在业务工作,轻视党务工作。

(三) 党组织生活规范化程度不高

党的组织生活制度包括全体党员大会、支部委员会、党小组会和党课多个方面,是党内生活的重要实践形式。从调研结果可以看出,体育社会组织党的组织生活制度落实情况不够理想,能够严格按照要求开展所有组织生活的党组织非常少,大多数党组织在业务工作之余有选择地召开组织生活,个别党组织甚至只在年底考核时象征性地召开组织生活会,其他的组织生活几乎没有进行。

三、新时期加强社会组织党建工作路径

(一) 通过线上线下多渠道宣传,加强思想引领

一直以来,体育社会组织对我国的体育事业的发展起着积极的促进作用,而对于党的思想建设来,宣传工作是其中重要的一环。如今新媒体已经成为大众所熟知的新型技术,利用新媒体特殊的优势,将有效加强体育社会组织党建的宣传工作,拓宽党建宣传渠道。例如,体育社会组织可以成立自己的党建门户网站,用作对外展示沟通的窗口。在门户网站上,可以展示党建要闻、时政新闻,还可以发布所属党支部的活动动态、工作风采、优秀党员运动员展示等栏目。有的党组织还在门户网站上为党员群众提供服务网上服务入口,如申请扶贫、三务公开等内容。

(二) 发挥典型效应,开展党建工作观摩

先进典型可以起到良好的示范、带动作用,要想方法在体育社会组织党支部中发掘一批有宣传和参考价值的典型,营造创先争优的党建氛围。在做发掘工作时,既要自下而上、发挥逐级把关组织作用,又要发挥党组织自发推荐的重要作用。要鼓励党支部抓好党建引领,结合支部实际情况,找亮点、创特色、铸品牌。在树立好典型之后,要对典型进行重点培养,将其作为强化体育社会组织党建工作的关键方式,通过以点带面的方式积极的呈现体育社会组织党建工作的氛围,将体育社会组织党建工作上升高度。

树立典型后,要积极组织其他支部前来进行观摩活动,坚持着及时总结、典型引路以及推广宣传体育社会组织党建

工作的做法。一是实地参观党员活动室、红色文化长廊、党员资料室、党建图书室等党建阵地;二是听取先进典型支部包括党建工作开展情况、党支部标准化建设情况以及党建与业务工作相融合的经验介绍,以更好地宣传党支部建设的成果,使其他支部对照先进典型,发现自身不足;三是要开展党支部间的座谈交流,包括更新党建工作理念方面、运用党建工作载体方面、党组织凝聚力建设方面、党员发展工作方面、提升支部党建工作水平方面、发挥党员模范方面等党建工作中面临的共性问题进行深入交流和探讨,在讨论中寻求党支部建设的新机。

(三) 举办负责人培训班,提升工作能力

党中央对新时代体育社会组织党建的组织建设工作提出了新的要求。体育社会党组织负责人作为领导班子的带头人,是党组织发挥领导作用、提升组织力的关键。要充分发挥党组织的引导作用,增强组织合力,关键在于体育组织的干部队伍建设。要积极推进干部队伍的能力提升工程,探索组织力的提升,加强党组织负责人培训,提升组织建设工作水平。

开展面向体育社会组织负责人的培训,要以提高政治能力作为培训的着力点,党组织负责人旗帜鲜明地讲政治,这不仅彰显着个人思想觉悟,也体现了工作水平。要严把师资力量关,严审教学内容,邀请党校专家、熟悉一线工作的党务工作者前来授课,不仅讲党的理论,也要传授实践工作的经验,提高培训质量。要采取灵活多样的形式进行培训,采取教育、座谈、观影、调研、参观等多种方式相结合,使培训内容入脑入心,着力提升培训效果。要设计学习效果评价环节,对学员进行结业测试,以考促学,保障学习效果。通过以上多种方式并用,有力地促进体育社会组织负责人的工作水平,进而提升基层党建工作水平。

参考文献:

[1]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].人民出版社,2017.

[2]闫洁,曹立宏.党建引领让社会组织有活力有担当[N].中国社会报,2021-08-03(002).

[3]王琳.新时代社会组织党建困境与对策研究[D].东北石油大学,2020:1-51.